

# 中国税务快讯

第二十期 二零二一年六月



## 深圳市前海自贸区企业所得税优惠目录更新

### 摘要：

- 2021年5月27日，财政部、税务总局发布了关于《延续深圳前海深港现代服务业合作区企业所得税优惠政策》（以下简称“财税[2021]30号”）的通知，延续执行在深圳前海深港现代服务业合作区（“深圳前海”）符合条件企业减按15%优惠税率征收企业所得税的政策。2020年12月31日到期的按15%优惠税率征收企业所得税得以更新和延续，这对享受该项优惠的企业无疑是吃了一颗“定心丸”。

### 背景



原广东横琴新区、福建平潭综合实验区、深圳前海深港现代服务业合作区企业所得税优惠政策（财税[2014]26号）（以下简称“原政策”）已于2020年12月31日失效，在原政策基础上，国家结合深圳前海实际情况，同时充分考虑原政策执行过程中存在的不足，推出了符合该地产业特色的更新延续政策，更好地支持和服务于深圳前海特色产业高质量发展。

### 关注要点



本次对原政策的更新和延续，主要依据三个原则：

- 在原优惠目录的基础上进行调整
- 尽量对标国家统计制度
- 与当地准入目录、总体发展规划、“十四五”规划的产业类型充分衔接

以下为该政策更新前后的部分变化内容比较：

|           | 原政策  | 财税[2021]30号   |
|-----------|--|---|
| 原文        | …中规定的产业项目为主营业务，且其主营业务收入占企业收入总额70%以上…<br>一、现代物流业<br>1. 供应链解决方案设计、订单管理与执行、虚拟生产、信息管理、资金管理、咨询服务等供应链管理服务<br>2. 在岸、离岸的物流外包服务<br><br>二、信息服务业<br>1. 电信增值业务应用系统开发<br>2. 电子认证、电子商务、电子政务技术研发<br>3. 信息安全技术研发服务<br>4. 数据挖掘、数据分析、数据服务及数字化资源开发<br>5. 新一代移动通信网，基于IPv6的下一代互联网技术研发<br>6. 卫星通信技术研发<br>7. 通用软件、行业应用软件、嵌入式软件的研发与服务<br>8. 云计算、物联网、高可信计算、智能网络、大数据等技术研发与服务 | …中规定的产业项目为主营业务，且其主营业务收入占企业收入总额70%以上…<br>一、现代物流业<br>1. 供应链解决方案设计、订单管理与执行、虚拟生产、信息管理、资金管理、咨询服务等供应链管理创新服务<br>2. 在岸、离岸的物流外包服务<br><br>二、信息服务业<br>1. 增值电信业务应用系统开发<br>2. 电子认证、电子商务、与电子政务技术研发与服务<br>3. 信息安全技术研发服务（包括但不限于可信计算、电子认证服务等）<br>4. 新一代移动通信网，基于IPv6的下一代互联网技术研发<br>5. 数据挖掘、数据分析、数据服务及数字化资源开发<br>6. 通用软件、行业应用软件、嵌入式软件的研发与服务<br>6. 卫星通信技术研发<br>7. 云计算、边缘计算、物联网、区块链、高可信性能计算、智能网络、大数据等技术研发与服务<br>8. 虚拟现实（VR）、增强现实（AR）、人工智能等技术研发与服务<br>7. 通用软件、行业应用软件、嵌入式软件的研发与服务<br>9. 工业互联网、车联网、智能穿戴等信息技术研发与服务 |
| 企业所得税优惠目录 |  |   |

|           |  |  |
|-----------|--|--|
| 企业所得税优惠目录 | <p><b>四、文化创意产业</b></p> <p>1. 平面设计、包装设计、广告设计、室内设计、景观设计、工业设计、服装设计等创意设计服务<br/>2. 文化信息资源开发</p> | <p><b>四、文化创意产业</b></p> <p>1. <b>平面设计、包装设计、广告设计视觉传达设计，建筑、景观及—室内设计，—景观设计—工业设计、服装</b>时装设计，<b>高端工艺美术设计</b>等创意设计<b>及服务</b><br/>2. 文化信息资源开发<b>及创作服务</b></p>  |
|           |  | <p><b>五、商务服务业</b></p> <p>1. 管理咨询、城市规划、工程管理、节能环保等专业服务<br/>2. 法律服务<br/>3. 会计、税务、资产评估服务<br/>4. 资信调查与评级、征信等信用服务<br/>5. 国际会议、品牌展会、专业展览及相关服务<br/>6. 人力资源与人力资本服务及其他专业服务<br/>7. 知识产权代理、转让、登记、鉴定、检索、分析、评估、运营、认证、咨询等服务<br/>8. 国际邮轮运营管理服务</p> |

通过上述对比，修订内容主要体现在以下几个方面：

1. 对产业分类进行调整 - 纳入专业服务业等港澳优势产业和其他重点产业
  - 将原优惠目录的“现代物流业”、“信息服务业”、“科技服务业”、“文化创意产业”等四大产业调整为“现代物流业”“信息服务业”“科技服务业”“文化产业”“商务服务业”五类。
  - 增加与香港产业结合度较高的资产评估、资信评级、国际会展、人力资源服务等专业服务业分类。
2. 新增数字经济、信息科技服务等新业态 - 从原四大类21条扩大到五大类30条
  - 结合产业和技术发展趋势，新增边缘计算、区块链、人工智能、VR/AR、工业互联网等部分具有较好发展前景、较强辐射带动作用的产业形态，将原来目录的21条增加至30条。
3. 降低主营业务占比要求 - 主营业务占比要求从70%下降到60%
  - 适应企业跨界经营趋势，参考海南自贸港企业所得税优惠政策（主营业务收入占企业收入总额60%以上）和国家高新技术企业认定标准（高新技术产品服务占比不低于60%），将主营业务要求占比降低至60%，扩大企业的受惠面。

## 毕马威建议



自从原政策过期后，深圳前海在该政策有效期内已入驻且符合享受优惠条件的企业，对其延续性给予了密切关注，本次财税[2021]30号文对原政策的延续，进一步落实了深圳前海产业优惠政策，对已入驻的企业来说是个利好消息。

在享受此项企业所得税优惠时，还有一些需注意的地方和提前考虑的问题：

- 财税[2021]30号文颁布的优惠政策在对行业的描述上仍延续原政策模式，表述相对笼统，可能存在对政策内容不同解读而导致实施优惠政策过程中产生困难。据悉，深圳前海管理局正在积极组织修订相关操作细则，预计更新后的操作细则出台将有效解决这一问题
- 财税[2021]30号文于2021年5月27日由财政部、税务总局对外公布，而其有效期自2021年1月1日起执行至2025年12月31日。因此，享受该优惠政策的时间节点可向前追溯到2021年1月1日。对于2021年1月1日前已入驻深圳前海且自行判定符合享受原政策的企业，如在2021年第一季度预缴企业所得税申报时，按企业所得税税率25%进行申报，可在下一年的汇算清缴期间进行调整申报。
- 企业应充分考虑投资控股架构、业务架构运营模式、资金流动性、投融资便利性。结合深圳前海的人才相关政策，合理安排企业人员和储备人力资源，匹配人才布署
- 企业应充分考虑区内外税制的差异，对企业业务布局以及业务模式做出的适当调整，同时应关注关联交易定价原则和合理性，以及税收与经济实质相匹配

另外，本次财政部、税务总局对原政策的延续，仅针对深圳前海地区，而原政策中所涵盖的珠海横琴新区、福建平潭综合实验区本次延续政策中并未做相关说明。这两地的企业所得税优惠政策是否延续、如何延续、何时延续等问题，仍有待官方的后续政策动向。

毕马威一直以来关注深圳前海、珠海横琴及福建平潭自由贸易区的动态，作为全球首批与前海管理局签署合作协议的专业服务机构，毕马威乐于为有意向到深圳前海等三地进行投资的公司提供相应的协助工作。我们将继续密切关注国家关于三地政策有关的发展和动态，将为您及时传递、解读最新的税收政策动态，及时提供最新信息并分享我们的观察和意见。



## 联系我们：



**杨彬**

企业投资及商务咨询 合伙人  
毕马威中国  
电话: +86 (20) 3813 8605  
邮箱: bin.yang@kpmg.com



**刘欣**

企业投资及商务咨询 总监  
毕马威中国  
电话: +86 (755) 2547 4202  
邮箱: bruce.liu@kpmg.com



**文婧**

企业投资及商务咨询 经理  
毕马威中国  
电话: +86 (755) 2547 4263  
邮箱: miko.wen@kpmg.com